

El Liberal

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1.50
En el resto de España, 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto DÍE CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria rebaja proporcionalmente el número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 2 del día de su publicación.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, lunes 10 Agosto de 1896.

N.º 4497

SECCION DE NOTICIAS

Los sucesos de Valencia

El «Correo de Valencia» llegado ayer a esta ciudad, dice ocupándose de los últimos sucesos.

Como es natural, los comentarios respecto a los sucesos que acabamos de reseñar han sido durante todo el día muchísimos y algunos de ellos muy disparatados, precisamente porque nadie se explica claramente cuál haya sido el móvil del conflicto en que se ha pretendido poner en nuestra ciudad.

La opinión general se inclina a creer que no se trata de un movimiento político, que dado el actual estado de los partidos solo podría ser republicano. No lo han sido los lamentables hechos ocurridos esta noche en nuestra ciudad promovidos por republicanos, — porque no se concibe que en la forma empleada se aspirase por un partido serio resultado alguno. Además de ello, los diarios republicanos valencianos dejan bien claramente que ninguna participación han tenido en la referida intentona su partido.

Por otra parte, a pesar de que el diario silvestista hace alguna indicación respecto a que lo ocurrido sea producto de trabajos filibusteros, se nos resiste muchísimo creer que valenciano alguno se preste a tales manejos. Se nos resiste tanto, que aún viéndolo, lo dudáramos.

Es, por lo tanto, difícilísimo explicar cuál haya sido la finalidad de la intentona de anoche, y por ello no es extraño que a lo raro y descabellado de ella correspondan los comentarios que se han hecho, y que, por lo ilógicos no hemos de reproducir, esperando que las autoridades judiciales aclaren el misterio, — si la fortuna les es más propicia que en otras ocasiones.

En lo que sí está unánime la opinión es en deplorar lo ocurrido y la frecuencia con que suelen repetirse en Valencia hechos análogos, que dan a nuestra ciudad injustificada fama de insubordinada y levantisca, perjudicándola ello en su nombre y en sus intereses. Hoy mismo dando sin duda proporciones exageradas a lo sucedido, hemos observado que los trenes salían de Valencia tan repletos, que los viajeros no eran solo habituales veraneantes, sino también gentes que al primer asomo de desorden huyen de la ciudad, en busca de tranquilidad y sosiego.

Y otra cosa piensa también la opinión; piensa lo mismo que nosotros ante esa repetición de motines y motincejos: y es que aquí tenemos la desgracia desde hace mucho tiempo de no tener autoridades que sepan precaver los conflictos, ni velar con éxito por la tranquilidad pública, que

es el primero de los deberes de toda autoridad.

Por lo demás, y para tranquilizar tanto al vecindario como a los valencianos ausentes, así como también para que en parte alguna se abulten los hechos, como ha ocurrido otras veces, en menoscabo de Valencia, debemos manifestar que lo ocurrido anoche, aparte de las desgracias ocasionadas y de la imprevisión de las autoridades, debe considerarse como un hecho aislado, a cuya ejecución tal vez hayan sido conducidos los que lo llevarán a cabo por el engaño más que por sus exaltadas ideas.

«Las Provincias» termina su relato del siguiente modo:

«Los sucesos de la noche, conocidos entre los huertanos que acostumbran venir al amanecer a vender a nuestros mercados, los ha hecho retraerse a muchos.

La gente, como ocurre siempre, daba mayor importancia a lo ocurrido, que a la hora de cerrar esta edición resulta otra de tantas intentonas abortadas.

Se ha hablado de que el movimiento es debido a los trabajos filibusteros, habiendo chocado el que las tres armas de fuego recogidas en los primeros momentos, sean completamente nuevas.

«El Mercantil Valenciano» se expresa así:

«No podemos ni debemos comentar estos sucesos aún oscuros, pero sí hemos de lamentar profundamente que hayan causado víctimas.

No creemos que obedezca a un plan político, y desde luego afirmamos que la unión republicana no tiene nada que ver con ello.

Cuando se sepa la verdad, expondremos con la franqueza y lealtad acostumbradas nuestra opinión.

Y «El Pueblo», por último, dice entre su información:

«La idea de los amotinados parece que fue la de entrar en Valencia a provocar un levantamiento general fracasado en sus propósitos por lo a tiempo que acudieron los agentes de la autoridad.»

Llama extraordinariamente la atención y se hacen vivos comentarios sobre el hecho de que los amotinados de anoche no dieran un solo grito subversivo, como sucede en otras ocasiones cuando se altera el orden.

Sin tiempo para extendernos en consideraciones, nos hemos ceñido solo a reseñar la crónica de los sucesos, dejando para otro número el ocuparnos de este grave asunto con la amplitud que merece.

Carta de Madrid

5 de agosto.

El espectáculo que están dando los

partidos políticos, que cooperan en la gobernación del Estado dentro de este eminente régimen restaurado en Sagunto, con motivo de la discusión de los inaguantables proyectos especiales económicos presentados por el Gobierno, tiene mucha semejanza con el último zozobrar de un buque naufrago, solicitado por el fondo del Océano en virtud de los encontrados y poderosos embates propios de los lagos que constantemente amenazan la navegación en las difíciles travesías de los golfos asiáticos.

Durante esos terribles y angustiosos momentos en que todo peligraba desde la estabilidad de la embarcación a la vida de sus infelices tripulantes y pasajeros todo son idas y venidas injustificadas que aumentan la confusión y el barullo, los objetos más preciosos y codiciados en la normalidad del viaje arrojanse a las profundidades del Océano, pretendiendo salvarlos así de la general catástrofe; al agua se precipitan los más miedosos, juzgándose de tal suerte libres de todo peligro; ni la tripulación sabe sus quehaceres, ni conserva serenidad para cumplirlos, ni el pasaje naturalmente asustado ante el temor a lo desconocido, encuentra los puestos señalados de antemano para casos de tan horrible riesgo; ni la oficialidad lucha en maniobras representativas de sucesos homogéneos, ni sabe ni quiere contener el general desorden y los indisculpables excesos, ni el capitán acostumbrado a la ceguera en la obediencia y al servilismo en el respecto durante las placidas normalidades, encuentra fortaleza bastante en su templado espíritu para poner en práctica medidas de rigor severísimo y justificado que permitan aprovechar para el común beneficio los últimos instantes que a la salvación permite la catástrofe.

Y el barco se hunde, y el pasaje entrega sus vidas en la inmensa tumba, y la carga se precipita a sus profundidades; y de todo aquel conjunto de vigor, riqueza, movimiento, felicidad y progreso, apenas si, después de terminado el natural fenómeno, quedan algunos palos flotando sobre la placidez de las aguas; unos pocos cadáveres con las horribles muecas del martirio en sus semblantes y quizás algún trapo de colores, mudo testigo de la general desgracia que pueda dar a conocer al próximo navegante quienes eran, de donde procedían, hacia qué lugar caminaban, cuales eran sus propósitos, sus ideas, sus pensamientos, el país que los reclamaba, como a hijos prodigos o inhumanos, donde su muerte regará de lágrimas los campos y los hogares, donde su felicidad hubiera sido desborde de bienestar y de alegrías.

Cambiada la cantidad y calidad de los personajes del trágico cuadro descrito, y obtendréis el espectáculo exacto que ofrece la nación española

en las presentes angustiosísimas circunstancias, gracias al proceso de esos últimos veinte años.

El barco es el régimen actual, los tripulantes el país, la oficialidad los políticos de todos colores y matices, el capitán Cánovas, el segundo de a bordo Sagasta, la carga del buque la riqueza pública y el bienestar de los ciudadanos, la catástrofe que está a punto de producir el naufrago, los conflictos en que nos encontramos, y los trapos de colores que a quedar alguno flotando sobre nuestra desgracia podrían significar para el mundo la cédula de nuestra pasada existencia, la bandera española, tan alta en los delirios de nuestro patriotismo fervoroso, como arrastrada y próxima a la desaparición en la realidad de tanto infortunio como debemos a este régimen de deshonra, de vergonzosa agonía.

Y así como la energía de espíritu de un capitán capaz de amoldarse a las desventuras presentes, ya que inútil para prevenir y sortearlas, pudiera conseguir el salvamento de las vidas, y más necesarias haciendas de la tripulación, en caso como el dicho; así un político ó un partido de alientos y virtudes pudiera dominar con sus arranques y energías el general desorden y la mansa anarquía que amenaza a la nación toda y a todos sus elementos de vida, con la magnitud de su desastroso desenlace, y, ya que no le superfluo, ni siquiera lo menos necesario, dejar a salvo la existencia de aquello que a hundirse en el caos de la desgracia, llevase tras sí el concepto de la nacional existencia.

Pero no parece este capitán. Por ninguna parte se descubre a ese político ó a ese partido. Y la nación se hunde sin remedio. Se hunde, si el pasaje, haciéndose cargo de la inutilidad de los que debieran saber gobernar el caso lo mismo en las tormentas peligrosas que en los días de agradable calma, no se encarga él mismo de facilitar su salvación posible.

Porque está visto que nadie se preocupa del su existencia, sino de su más fácil explotación. Casi como de poner a prueba el máximum de su paciencia.

La carta del Sr. Sagasta, jefe aparente del fusionismo y presidente del Consejo de administración de la compañía de ferrocarriles del Norte de España, con 1.500 pesetas mensuales de sueldo e infinidad de pingües galas y momios, ha surtido el natural efecto que previera todo el mundo a su lectura.

Los personajes liberales no saben a qué carta quedarse. Si a la desoposición acentuadísima, ni en armonía con el interés de la nación y el decoro del partido; ó a la de benevolencia para con el Gobierno, a fin de preparar el último pastel nacional ideado por las dos eminencias gubernamentales de este régimen: Cánovas

vas y Sagasta, jefes los dos y presidentes los dos, etc., etc.

Creemos que no faltarán hombres de honor dentro del llamado partido liberal, que continúan la campaña emprendida, aun contando con el natural disgusto del huido de Avila.

Ya lo decía un eximio liberal de la minoría del Senado, hablando con un redactor de «El Imparcial» sobre la debatida carta: «lo de los ferrocarriles y lo de Almadén subleva incluso a un santo, y no pasará pese a quien pese.»

Nosotros creemos que toda la obra económica del actual Gobierno merece igual comentario, y que toda ella debe sufrir igual suerte que esos dos proyectos.

Como también creemos que sobran los patriotas de verdad y aún todas las personas decentes de las filas de los partidos del actual turno. Su puesto está señalado por la opinión, deseosa de utilizar sus buenos servicios en un régimen de mayor honradez y patriotismo.

A. AGUILERA Y ARJONA.

Estafas en correos

Nueva sustracción. Se ha descubierto una nueva sustracción en Correos, realizada en otra oficina que no es la estafeta de cambios.

Nos referimos al «cheque» sin cobrar del Banco de España que fue encontrado en el registro, efectuado en casa de Cervera.

El «cheque» fue remitido por una casa de Calatayud al banquero señor Requena, que se encuentra en Sobrón, para que éste lo firmase y fuera enviado a Madrid para su cobro.

El Sr. Requena lo firmó en Sobrón, y la carta no llegó a las manos de la persona que lo esperaba, pero sí a las de Cervera, en cuyo domicilio ha sido hallado con otros papeles de importancia.

Gracias a la precaución que como buen comerciante tuvo el mandatarío, el «cheque» no pudo ser cobrado porque le había cortado uno de los ángulos del mismo.

¿Cómo lo tenía Cervera? Dice que lo encontró en la calle dentro de una caja de cerillas.

La sustracción no se ha cometido por tanto, en la estafeta de cambios, á donde solo va á parar la correspondencia del extranjero.

La carta con el «cheque» solo circuló dentro de España.

Este nuevo delito, que ha surgido como consecuencia del registro, creemos habrá dado lugar á que el juez preguntase en la Central en qué dependencia pudo verificarse el secuestro.

El juez encargado de esta causa ha hecho una visita á la Central de Correos.

Esperábase en la Central el subsecretario de Gobernación señor marqués de Vadillo, el cual ha firmado también el acta de la diligencia.

Acompañaban al Juzgado varios jefes de Correos, entre ellos el inspector que ha sido de este proceso, Sr. Marzal.

El juez ha examinado todas las dependencias de la estafeta de cambios y creemos que de allí ha sacado la impresión de que en la estafeta se pueden cometer toda clase de sustracciones. La es el descuido y el abandono

que en la visita se ha creído notar en la Casa de Correos.

La inspección ocular terminó a las ocho de la mañana, despues de haber visto llegar los correos del Mediodía para el extranjero.

La causa prosigue su curso, tomándose declaraciones á los presos y á muchos detenidos.

Ultimos Telegramas

En el Senado. Madrid 7, 4-10.

Se discute brevemente el presupuesto de Marina.

Hablaron en contra los Sres. Caro y Pasquin, y en favor el Sr. Tappa y el general Beránger.

Solo asistió á la sesión 26 senadores.

En el Congreso. Madrid 7, 6-40.

Durante la primera parte de la sesión del Congreso ocurrió un incidente personal entre los señores Sanchez Toca y Llorens.

El primero suponía que el Sr. Llorens había pedido la fabricación del fusil que ha inventado para las fabricas de armas de Guipuzcon.

La Presidencia terminó el incidente con oportunas aclaraciones.

Ha seguido el debate acerca de la totalidad del presupuesto de ingresos, sin otro interés que los ataques personales que se han dirigido por el Sr. Canalejas al Sr. Navarro Reverter.

Más sobre el debate de la totalidad de los ingresos. Madrid 7, 11 n.

El Sr. Moret ha intervenido en el debate de la totalidad de los presupuestos exponiendo la gravedad de las circunstancias.

La ley de 8 de Junio ha dicho, ha garantido el Tesoro cuando ya lo es en toda la deuda de Cuba.

Añadió que es peligroso para el Gobierno tener que acudir á proyectos económicos presentados á las Cámaras, cuando existen otros medios.

El Sr. Cánovas declaró que el Gobierno solo desea atender á las necesidades de Cuba.

La guerra anterior ha dicho no se parece en nada á la actual.

Continúa el Sr. Cánovas manifestando que Cuba no puede ayudar en nada los gastos de la guerra y que por lo tanto debe hacerla la península.

Declara que el gobierno usará la autorización que le fue concedida para efectuar un empréstito de 500 millones.

Concluye el Sr. Cánovas diciendo que no cree que sea ahora ocasión para buscar amparo en la deuda flotante.

Ha rectificado el Sr. Moret.

El señor Silveira interviene en la discusión; describiendo la triste situación del país, y enumerando los próximos peligros á que está expuesto.

Rumores de crisis. Madrid 7, 11-20 n.

Persisten los rumores de crisis.

Los ministeriales niegan por completo la noticia.

Créese que el 25 del actual se cerrarán las Cortés y que el lunes comenzará la discusión del proyecto de represión del anarquismo.

Dicen de Valencia que se ha detenido por completo el movimiento revolucionario.

En el Congreso. Madrid 7, 11-45 p.

Al final de la sesión del Congreso

el Sr. Gamazo pregunta al presidente del Consejo de Ministros si está dispuesto á discutir y venir á un arreglo en la cuestión de los recursos de guerra.

El Sr. Cánovas contesta afirmativamente.

Se aplaza el debate para mañana.

De San Sebastián. Madrid 7, 11-50 n.

San Sebastián.—A las tres de la tarde ha sido conducido á la estación del ferrocarril para ser trasladado en el expreso de Madrid el cadáver del ex ministro Sr. Salaverria.

Iba presido el duelo por el señor Gobernador de la provincia en nombre de Sr. Duque de Tetuan, los hijos políticos del finado, el Sr. López Doriga y el Barón de Andilla.

Estos últimos acompañaron el cadáver hasta Madrid.

El general Martiategui dio el pésame á la familia en nombre de S. M. la Reina.

De Cuba. Noticias oficiales. Madrid 8, 12 m.

Un telegrama oficial que acaba de recibirse afirma que el batallón de Almansa batido en Pedrosa una partida rebelde matando á nueve individuos.

El coronel Acosta mató á cinco, en lucha con otras partidas.

El telegrama oficial citado da cuenta también de diversos encuentros de escasa importancia.

Ecós políticos.

Continúa hablandose de lo de Valencia, en cuya hecho ha resaltado la ineptitud de las autoridades.

Respeto á su significado sigue achacándose á manejos revolucionarios, sin que nosotros lo podamos creer, sobre todo por la inoportunidad del movimiento.

Puede ser que haya mezclado algún exaltado de esos que aliendo jarana siempre se hallan dispuestos, pero lo más natural es que como lo de Zaragoza, obedezca á manejos de filibusteros que querrán justicia ante la Junta de Nueva York la inversión del dinero que han recibido para crear conflictos aquí y dar algún pretexto á los insurrectos, que ven que se acerca el mal tiempo para ellos.

Nosotros no daríamos gran importancia á estos sucesos, si no fuera por la gran resonancia que los hacen tener fuera de España todos los periódicos que están á sueldo de nuestros enemigos.

Y sobre la manifestación de Zaragoza los Rochefort y comparsa han levantado un gran castillo.

Con esto de Valencia sucederá lo propio; creando una atmósfera contra nuestro país, como la que crearon contra Italia, recientemente, cuando decían que las madres y mujeres italianas se echaban sobre los rails para que no salieran los trenes con tropas para Abisinia.

Nosotros que vemos los sucesos de aquí en sus justas proporciones, no les concedemos gran atención, y eso lo saben bien los filibusteros y sus afines, pero la cuestión para ellos es hinchar globos para deslumbrar á los papanatas que les cree.

Antes de ocho dias, como sucedió con la intentona del Bou, nadie se acordará de lo que ahora pasa en Valencia.

En substitución del mulato José Maceo ha sido nombrado general del «ejército libertador en el departamento oriental» al mulato Cebreco.

De modo que Periquito Pérez se queda á la lunita de Valencia, y la raza de color continúa imponiéndose á esos manojitos de nervios que se llaman cubanos y van atados al carro triunfador de los Quintín Banderas y Cebreco, que, si fuera posible que triunfases, habla de ser los que llevasen el gato a Laguna.

El ministro de Hacienda tiene dos los visos de ser hombre al agua, pues la mayoría oye con la mayor improbabilidad y á veces hasta con regocijo los ataques que le dirigen las oposiciones.

El último discurso pronunciado contra el por el Sr. Canalejas ha sido ya apurar el cáliz de la amargura por parte del ministro valenciano, y se habla de la crisis segura con este más ó menos plausible motivo.

«Pero no cuentan con la huésped. Con Cánovas.

Este encuentra que Navarro Reverter es un ministro manejable y contra viento y marea le sostendrá.

Además que no encontramos lo que se busca para salir de Navarra y se queda Castellano.

Porque éste es bastante peor.

Telegrafian á un colega: «Se habla en algunos círculos del próximo relevo de Weyler.»

Si, y que envíen á Martínez Campos.

Sin que falte el imprescindible general Arderius.

Leemos: «Terminada la revista de inspección llevada á cabo por el general Amerelles en el depósito de Ultramar, el ministro de la Guerra ha declarado cesante á todo el personal de mismo.»

Así, así.

Al menos hay un ministro que no transige con los chanchulleros.

También dicen de Madrid: «Como era de presumirse, los separatistas y fusionistas ya no llegaron á hacerse daño y concluyeron por entenderse.»

Han desempeñado unos y otros tan malos papeles que todos nos hemos apercebido del desenlace.

Que es el de todas las comedias: Casarse los que al parecer se fiaban tres actos riñendo.

Y luego enterarse del dinero que ha entrado en taquilla.

El Sr. Cos-Gayon dice que se ha dado al asunto más importancia de la que tiene. Ha agregado que el haberse hallado armas en diferentes puntos de la ciudad hace presumir que había muchas personas comprometidas, que al enterarse del fracaso abandonarían la idea.

«Que talento el de este Sr. Cos-Gayon. Para él, carece de importancia el suceso.»

Pero agrega que se han hallado armas en varios puntos de la ciudad, lo que hace presumir muchos comprometidos.

Pues si son muchos, el hecho es importante. Infeliz ministro.

¿Cuándo sabrán los que se secundan la obra desastrosa de Cánovas lo que se traen entre manos?

Y

MAHÓN

Anoche tuvimos el gusto de volver

á oír al jóven barítono Don José Rodríguez Arbona en el concierto celebrado en nuestro coliseo.

Numeroso y escogido público llenaba el parterre palcos y paraíso, confirmandose una vez más el favorable juicio que tentamos formado del novel artista. Los aplausos se sucedieron sin interrupción al final de cada una de las piezas que ejecutó de un modo admirable, especialmente las de «Guillermo Tell» «Favorita» y el «Brindisi» esta última tuvo que repetirla á instancias del público, pero en la que verdaderamente se distinguió más el Sr. Rodríguez, fué en la inspirada aria de «Un Ballo» que cantó con arte y sentimiento recibiendo en premio una ovación espontánea y prolongada.

Indudablemente nuestro paisano posee grandes facultades y buena disposición para el difícil arte que ha emprendido; siga el Sr. Rodríguez Arbona como hasta aquí, estudioso y correcto no se deje deslumbrar por los aplausos, que la modestia es la mejor compañera del artista y ya verá como el tiempo se encargará de encumbrarle á un puesto eminente.

Nosotros al felicitarle por el triunfo de ayer, anhelamos el poderlo aplaudir como buenos compatriotas por sus triunfos de mañana.

Antes de terminar réstanos añadir que tanto el pianista Sr. Riudavets, la orquesta dirigida por el Sr. Villalonga, como el orfeón dirigido por el Sr. Ruiz, contribuyeron al mejor éxito de la función.

Podría decirnos nuestro Alcalde á que han quedado reducidas las disposiciones que en otro tiempo dictara sobre la entrada al cementerio católico de esta ciudad?

Esta pregunta se la dirigimos por que sabemos que sobre el particular se están cometiendo abusos.

El sábado el capellán de dicho establecimiento al permitir la entrada á una mujer que no llevaba permiso, la impidió á otra que se encontraba en el mismo caso y lo hizo con modales un tanto incorrectos para quien todo debe ser en el humildad y mansedumbre.

Si en aquel recinto tan solamente han de poder entrar aquellas personas que le convengan al capellán, dígame de una vez y el público sabrá al menos á qué atenerse.

De un algibe de la fábrica Industrial Mahonesa, fué extraído ayer cadáver, víctima de un accidente desgraciado; un jóven vecino de esta ciudad, obrero de dicha fábrica.

Personado el juzgado en el sitio de la ocurrencia, ordenó la extracción del cadáver de dicho algibe, como asimismo su conducción al cementerio.

Un sujeto que anoche en la calle de Santa Ana promovió un alboroto con motivo de tratar de agredir al conocido Juan el ciego, fué detenido por la policía y encerrado en el cuartel de corrección.

El caserío de Llucesanas celebró ayer la fiesta de San Cayetano, con asistencia en baile público y corridas de caballerías, habiéndose notado menos concurrencia que en años anteriores, no habiendo tenido que lamentar el menor incidente.

El próximo domingo tendrá lugar la fiesta tradicional, dedicada á San Lorenzo, en el pueblo de Alayor, la cual, según noticias, promete estar animada.

El baile celebrado anoche en el antiguo «Circo Colón» vióse en extremo concurrido, recibiendo buena cosecha de aplausos los petits cantantes y en particular el aventajado jóven Sr. Rey.

En la Administración de este periódico existe depositada una corbata que se encontró anoche en el paseo de la Explanada, la cual se entregará al que diese las señas y manifieste ser su dueño.

Llamamos la atención del público referente al anuncio de los mecheros Auer que publicamos hoy, como también transcribimos á continuación el siguiente escrito que copiamos del periódico «La Publicidad» del día 6 de Julio último:

«Sentencia contra los falsificadores del mechero «Auer» en el extranjero.

Por sentencia dada en 19 junio último, por el tribunal correccional del Sená, en París, han sido condenados diecisiete industriales, por haber fabricado (siete de ellos), introducido (otros dos) y vendido (los ocho restantes), imitaciones del mechero Auer en fuertes multas, costas, publicación de la sentencia en doce periódicos, y daños y perjuicios á favor de la Sociedad propietaria del privilegio.

En 22 del mismo mes, el tribunal de apelación de Douai, Francia, confirma la sentencia contra otro falsificador.

En Inglaterra ha sucedido lo mismo.

En Alemania, en Berlín, el tribunal acaba de prohibir la fabricación y venta de fluido para los manguitos que explotaba indebidamente una sociedad de productos químicos.

En todas partes, pues, todas las sentencias han sido favorables al mechero Auer y establecen de un modo innegable la validez de su privilegio.

¿No decían algunos que los pleitos los ganaban los contrarios?

Como resultado de estas sentencias es de temer en España una recrudescencia en el ofrecimiento de los mecheros de todas clases, invendibles en el extranjero.

Por eso el público que quiera aplicar el verdadero sistema Auer en sus casas, debe estar prevenido contra todo mechero que no lleve en su gartería la marca de fábrica: * S. F. AUER*.

Noticias del ejército:

Por real orden de 3 del actual se llama al servicio activo de las armas, á los excedentes de cupo del reemplazo de 1895 y también á los del reemplazo de 1894. Los primeros se incorporarán á las filas el día 12 del actual, y los últimos en los días que con la debida anticipación, designarán los capitanes generales respectivos á cada región.

Los capitanes generales de las islas Baleares y de las Canarias dispondrán que la concentración y distribución de los excedentes de los reemplazos mencionados se verifiquen en los días que designen, atendiendo á las

Por el Ministerio de la Guerra se determinará oportunamente la fecha en que ha de verificarse la concentración de los excedentes de cupo del reemplazo de 1893, para recibir la instrucción militar en el número que exijan las necesidades del servicio.

El número de excedentes de cupo del reemplazo de 1893 que deben recibir los cuerpos que constituyen el ejército regional de las Baleares es de 717 destinados á infantería y 200 á Artillería.

Los excedentes de cupo del reemplazo de 1894 podrán redimirse á metálico hasta el día anterior al designado para su concentración é incorporación á filas.

Han sido recompensados con la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo el cabo Pedro Garí Garí, los soldados Joaquín Barceló Florit y Andrés Vila Mulet y el práctico primero, D. José Vidal Barceló, todos del batallón de cazadores de Mérida n.º 13, y el soldado José Pons Torrens y el guerrillero Gabriel Oliver Juan, del primer batallón del regimiento de Tetuán y de la 1.ª guerrilla volante respectivamente, por el comportamiento que observaron en los combates sostenidos con los insurrectos cubanos en «Sta. Elena», «La Campana», «Victor Guerra», «Caimito Pelado», «Ceiba» y «El Bejino».

SOCIEDADES

Casino Unión Republicana

Socorros Mútuos

No habiendo podido tener lugar, por falta de número de socios, la Junta general ordinaria convocada para el sábado último (al objeto de reformar varios artículos del Reglamento, se hace saber á los afiliados que dicha Junta se celebrará el domingo día 16 del corriente, á las once de su mañana y serán válidos los acuerdos que en ella se tomen sea cual fuere el número de concurrentes.

Mahón 9 agosto de 1896.—El Director, Miguel Oleo.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 9 De Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», cap. D. Bernardo Cabot, con 18 trips, 21 pas. efectos y la correspondencia. De Puerto Rico berg. gol. «Beatriz», capitán D. Jaime Bonet, con 11 trip., azúcar y cueros.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

De New York.—Regreso de generales.—Nada de operaciones.—Gamazo y los fusionistas.

Madrid 8, 5:40 t.

El «Heraldo de New York»

publica un despacho de Cayo Hueso dando cuenta del rumor que circula de haber convenido el general Weyler con los insurrectos la suspensión de las

hostilidades. Dúdase de la veracidad de esta noticia.

Se han embarcado en la Habana de regreso para la Península los generales Bargés y Ochando.

No se ha recibido despacho alguno oficial referente á la guerra.

Se han reunido los exministros liberales. Domina la creencia de que triunfará la tendencia Gamazo contra los proyectos de Hacienda. Hay grande expectación política.

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for August 7, 1896, including exchange rates for various currencies and commodities like flour and oil.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Agosto 11 Martes

San Tiburcio mr. y Santas Filomena y Susana. Sale el sol á las 5:08.—Pónese á las 7:02. Luna sale á las 7:41 M.—Pónese á las 8:11 N.

PLATO DE POSTRE

CHASCARRILLOS

—¡Hombre! ¿cómo se parece usted á su padre!

—Pues mire usted, mi padre se me parece más todavía.

En el tribunal.

—¿Sabe usted, testigo, si los acusados son casados?

—Estoy convencido de ello.

—¿Qué razones tiene usted para creerlo?

—Que se pasan la vida disputando.

GEROGLÍFICO

COMPRESO



Anuncios

Instituto de 2.ª Enseñanza de Mahón

Los alumnos que en Septiembre próximo deseen aprobar en este establecimiento estudios hechos libremente deberán presentar sus instancias dirigidas al Sr. Director...

Los mayores de 14 años exhibirán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otro Instituto acompañarán a la instancia la correspondiente certificación académica oficial.

Lo que conforme a las disposiciones vigentes y de orden del Sr. Director se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 7 Agosto de 1896.—El Secretario accidental, J. Pons y Alsina.

Sociedad Mahonesa de Vapores en liquidación

Se convoca a los señores comanditarios a Junta general extraordinaria para el próximo viernes 14 del actual a las 5 y media de la tarde en el domicilio del infrascrito...

Se ruega la asistencia a la mencionada Junta general por ser de gran interés para los señores comanditarios el asunto mencionado en tercer término...

Mahón 6 Agosto 1896.—El Administrador gerente, Juan E. Taltavull.

Subasta

El día 16 Agosto a las once de la mañana en la Esplanada frente a la Casa Consistorial del pueblo de Villacarlos se venderá en pública subasta un solar situado en la calle de San Pedro n.º 89...

Muebles para vender

Los hay varios que se darán por un precio muy reducido en la calle del Castillo número 27.

SELLOS PARA COLECCIONES

Compras—Ventas—Cambios

Hannover 29

Librería de Gabriel Bals

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis, y dolores de estómago, cintura, y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc. PASTILLAS FOSFATADAS D. KLEIN

ASMA

LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZA

Advertisement for Sandalopiza medicine, including an image of the product box and text describing its benefits for urinary ailments.

La Maritima

COMPañIA MAHONESA DE VAPORES

VIAJES DIRECTOS

entre Mahón y Barcelona

El vapor Menorquin

al mando de su capitán D. Tito Gímartí verificará los dos últimos de la presente temporada, saliendo de este puerto los días 13 y 27 del corriente mes...

Mahón 7 Agosto 1896.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director naviero, Juan F. Taltavull.

GABINETE MÉDICO HOMEOPÁTICO

Calle Castillo 72

Horas de consulta, de 11 a 1. Los lunes, miércoles y sábados de 3 a 4 tarde. Gratis a los pobres.

Maderas de quemar a 0.75

pesetas el quintal.

Biguetas y puntales de pino del país.

Salvados frescos de Argel.

Todo a precios ventajosos en los almacenes de Huguet y Maspoch

Importante

Se desea dar en arrendamiento o aparcería al estilo del país a un buen payés menorquin con familia, una finca rústica compuesta de tres grupos de unas 30 hectáreas de terreno de regadío y secano de muy buena calidad...

El payés a quien convenga esta colocación necesitará unas 1.500 pesetas para pago del ganado, y puede acudir a la calle de la Infanta número 24 (escritorio) para más explicaciones.

Para vender

La casa n.º 61 de la calle del Castillo de esta ciudad.

Para informes, calle de Gracia n.º 129, carpintería.

En venta

Lo está un huerto de recreo en Villacarlos calle de San Juan número 8.

Informarán calle de Carmona número 8, Mahón.

Para vender

La casa n.ºs. 41 y 43 de la calle Mayor de Villacarlos. Informarán en la misma.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores...

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud...

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCÍMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente...

MACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venero y sífilis en todos sus grados y formas, asépticas como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal...

Para vender

Lo están las fincas siguientes: 1.ª Una viña con casa de recreo y otras dependencias situada en el arrabal de la carretera nueva que de Mahón conduce a Ciudadela...

2.ª Una porción de terreno dividida en dos cercados plantados de vid, naranjos, frutales y chumberas, situada en este término y paraje conocido por Mercadalel...

3.ª Una casa situada en el pueblo de Villacarlos, calle de San Juan número 14.

Para informes, el Notario D. Pedro Orfila ó en la casa n.º 4 de la calle de Montañez de esta ciudad.

La Sociedad Incandescencia por el gas sistema Auer privilegiado tiene el honor de informar al público que se colocan y ofrecen mecheros de incandescencia que imitan de una manera grosera los del sistema Auer.

Los manguitos falsificados se inutilizan al cabo de poco tiempo, producen una luz verde y consumen más gas, lo que ha hecho que los compradores los han sustituido por los mecheros legítimos.

Se advierte, pues, que solo se cambian los manguitos correspondientes a nuestros mecheros y que llevan la marca S. F. Auer, y para que los compradores no queden engañados y tengan seguridad de poseer un verdadero mechero Auer, pudiendo luego reemplazar los manguitos, deben dirigirse a esta representación calle del Comercio n.º 1 para su colocación y reemplazo.

Precio del mechero completo n.º 2, 12 pesetas.

Idem idem n.º 1, 10 ptas.

P. B. Valls

Para vender

Lo está la casa n.º 61 de la calle del Castillo de esta ciudad.

Para informes, calle de Gracia n.º 129, carpintería.

En venta

Lo está un huerto de recreo en Villacarlos calle de San Juan número 8.

Informarán calle de Carmona número 8, Mahón.

Para vender

La casa n.ºs. 41 y 43 de la calle Mayor de Villacarlos. Informarán en la misma.

Cuantos padecan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flegmas, gregó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor del frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentifricio Saint-Servat del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.